
 

 영주상공회의소(회장 조관섭)는 최근 관내 30여개 제조업체를 표본대상으로 

2022년도 3/4분기 기업경기전망지수(BSI : Business Survey Index)를 조사한 

결과, 직전 분기보다‘34’포인트 감소한‘61’로 집계됐다. 실적추정치는 전 

분기보다‘12’포인트 하락하였다. 기업경기전망지수(BSI)는 기업들의 현장 체

감경기를 수치화한 것으로 0 ~ 200 사이로 표시되며, 100을 넘으면 이번 분기 

경기가 전 분기에 비해 호전될 것으로 예상하는 기업이 더 많음을 의미하며, 

100 미만이면 그 반대다.
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체감경기 42 85 52 88 63 63

매출액 58 73 72 108 63 70

영업이익 54 65 48 85 41 48

설비투자 88 92 108 96 70 70

자금조달 여건 73 77 71 84 74 67

공급망 안정성 48 41

공장가동 여건 88 108 67 67

調査結果
2022년 3/4분기 기업경기전망 조사

경제사업부

054)632-8830
관내 30개 제조업체 조사 결과



 2022년 3/4분기 기업경기 전망 지수를 세부항목별로 살펴보면 체감경기 

63, 매출액 70, 영업이익 48, 설비투자 70, 자금조달 여건 67, 공급망 안정

성 41, 공장가동 여건 67 으로 대체적으로 2022년 2/4분기보다 부정적일 것

으로 전망했다.

 한편 상반기가 마무리되고 있는 시점에서 응답 기업의 대부분이 실적 

부진을 체감하는 것으로 나타났다. 상반기 실적이 올해 초 계획한 목표

치를 달성할 수 있는지 묻는 항목에‘목표치 미달’(88.9%),‘목표치 달

성ž근접’(11.1%) 순으로 응답 기업의 대부분이 실적 부진을 체감하는 

것으로 나타났다. 반면, 목표치를 초과 달성한 업체는 없는 것으로 파악

됐다.

상반기 실적이 올해 초 계획에 미달했다고 응답한 기업들이 하반기 가장 

우려하는 대내외 리스크는 ‘내수시장 침체’(46.7%),‘환율ž물가 변동

성’(26.7%),‘공급망 병목 지속’(8.9%),‘자금조달 여건 악화’(8.9%),

‘기업부담법안 등 정책 리스크’(6.7%),‘기타’(2.2%) 순이었다.

민선8기 지방자치단체가 출범한 가운데 우선적으로 추진해야 할 정책이 

무엇이냐고 묻는 질문에는 ‘입지/시설/환경 관련 규제 해소’(32.1%),

‘지역 특화 산업 육성’(30.4%),‘외자/기업 투자 유치’(21.4%),‘용

지/도로/항만 등 인프라 확충’(10.7%),‘지역대학 지원 등 인력양성

(3.6%),’‘기타’(1.8%) 순으로 응답했다.

하지만 실제 기업들의 기대감은 높지 않았다. 지방정부가 새롭게 출범해 

지역경제가 살아날 것으로 기대하는지를 묻는 질문에‘기대한다’(48.1%)

는 답변보다‘기대하지 않는다’(51.9%)가 더높게 나타났다.

‘기대하지 않는다’고 응답한 기업들은 46.7%가 그 이유로 ‘원자재가 

상승지속’을 가장 많이 꼽아 최근 인플레이션의 어려움을 드러냈다. 그 

다음으로‘지역 주력산업 약화 부재’(20.0%),‘주요 수출시장 경기부

진’(13.3%),‘투자 가로막는 규제 여전’(10.0%),‘기업현장 구인난 지

속’(10.0%) 순이었다.



반대로 민선 8기 지자체에 ‘기대한다’고 답한 기업들은‘기업발전특구 등 

새정부 지역육성 정책’(28.0%),‘중앙정부 재정지원 기대’(24.0%),

‘새정부의 규제개선 정책’(20.0%),‘기업의 지역투자 확대’(20.0%),

‘지방선거 이후 국정안정 기대’(8.0%) 순으로 응답했다.

지역기업들은 새롭게 출범하는 지방정부가 가장 경계해야 할 사항이 무

엇이냐고 묻는 질문에는 ‘현장을 고려하지 않는 탁상행정’(28.8%),

‘일관성 없는 정책 추진’(24.7%),‘선심성 예산 집행’(23.8%),‘지역 

경제주체의 여론수렴 미흡’(20.5%),‘중앙정부/지방의회와의 갈

등’(2.7%) 순으로 나타났다.

○조사기간 : 2022. 6. 13 ∼ 6. 24 (휴일제외 10일 동안)

○조사대상 : 영주상공회의소 관내 제조업체

○조사방법 : 전화, FAX

○BSI의 기준치는 100. 100 초과는 호전예상업체가 악화예상업체보다 많음을 의미. 

  100미만일 때는 반대임

○BSI지수=[(호전예상업체수-악화예상업체수)÷전체응답업체수]×100 + 100

○BSI전망치는 다음 분기에 대한 전망치임


